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La pince multiprise se compose de 2 manches articulés en B. Elle est en équilibre dans la position
dessinée. L’action par la main en C et en D a une intensité de 100N. On demande de déterminer toutes les
actions sur le manches 1.





Camionnette à benne
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Présentation :

Le système à étudier est une camionnette (1) comportant une benne (2), actionnée à l’aide d’un vérin hydraulique (3).

Problème technique :

Le vérin (3) présente une usure importante et doit être remplacé par un vérin de diamètres différents car le vérin d’origine n’est plus fabriqué.

La pression hydraulique fournie par la pompe pour alimenter le vérin (3) est de 12 MPa. Le nouveau vérin (3) qui doit être monté sur la camionnette peut transmettre un effort maximal de 15000 N au point C.



1) Détermination des efforts sur la benne 2
Bilan des actions mécaniques sur la benne 2 :



/ 3 pts
	Action

(ou effort)
	Point

d’application
	Direction

(droite d’action)
	Sens
	Norme en N

	P
	G
	verticale
	
	18000 N

	C3/2
	C
	droite BC
	
	(?) 10450 N

	A1/2
	A
	(?) droite AI
	(?)
	(?) 12050 N


a) Tracer les directions

des efforts et le point I
/ 3 pts




/ 5 pts
Echelle pour le tracé
du dynamique des forces :

1 mm      100 N









c) Donner l’équation des efforts

A1/2 + C3/2 + P = 0

d) Compléter le tableau du bilan des actions (en page 1).
2) Détermination des efforts sur le vérin 3
a) Compléter le tableau du bilan des actions mécaniques sur le vérin 3:    / 2 pts
	Action

(ou effort)
	Point

d’application
	Direction

(droite d’action)
	Sens
	Norme en N

	B1/3
	B
	droite BC
	
	10450 N

	C2/3
	C
	droite BC
	
	10450 N


b) Déterminer les actions sur le vérin 3 (donner également le nom du principe utilisé). / 3 pts
Le vérin 3 est en équilibre, sur ce vérin s’exercent 2 efforts directement opposés et de mêmes normes (principe des actions mutuelles):

Nous aurons donc :
C2/3 = - C3/2 et ||C2/3||=||C3/2||= 10450 N




et ||B1/3||=||C2/3||= 10450 N avec B1/3 directement opposée à C2/3.


=||C2/3||= 10450 N

1. Pince multiprise
La pince multiprise ci-contre se compose de 2 bras (1 et 2) articulés en B par un boulon 4.

Elle est en équilibre dans la position dessinée, serrant une pièce 3 en A et E.

Les actions exercées par la main 5 de l’utilisateur en C et D ont une intensité de 100N.

1.1 Détermination des efforts sur le bras 1 par résolution graphique : on isole le bras 1
Bilan des actions mécaniques sur le bras 1 :
	Action

(ou effort)
	Point

d’application
	Direction

(droite d’action)
	Sens
	Norme en N

	C5/1
	C
	verticale
	
	100 N

	
A3/1
	A
	droite AE
	(?)
	(?) 368 N

	
B4/1
	B
	(?) droite BI
	(?)
	(?) 456 N
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Equation des efforts :

A3/1 + B4/1 + C5/1 = 0

Echelle pour le tracé

du dynamique des forces :


10 mm        40 N


Longueur du vecteur C5/1 : 25 mm



Longueur du vecteur A3/1 : 92 mm
Longueur du vecteur B4/1 : 114 mm


Norme du vecteur A3/1 :


92 × 4 = 368


||A3/1||= 368 N

Norme du vecteur B4/1 :


114 × 4 = 456


||B4/1||= 456 N
1.2 Détermination des efforts sur la pièce 3 : 

on isole la pièce 3
Bilan des actions mécaniques sur la pièce 3 :
	Action

(ou effort)
	Point

d’application
	Direction

(droite d’action)
	Sens
	Norme en N

	A1/3
	A
	droite AE
	
	368 N

	E2/3
	E
	droite AE
	
	368 N

	
	
	
	
	


La pièce 3 est en équilibre, sur cette pièce s’exercent 2 efforts directement opposés et de mêmes normes (principe des actions mutuelles):


Nous aurons donc :
A1/3 = - A3/1 et ||A1/3||=||A3/1||= 368 N




et ||E2/3||=||A1/3||= 368 N avec E2/3 directement opposée à A1/3.





||E2/3||=||A1/3||= 368 N

1.3 Détermination de l’action de la pièce 3 sur le bras 2 : 

Nous allons encore utiliser le principe des actions mutuelles:


Nous aurons donc :
E3/2 = - E2/3 
et
||E3/2||=||E2/3||= 368 N

2. Cric roulant
[image: image2.jpg]CRIC ROULANT

Le cric proposé sur la figure 1 aéchelle réduite est utilisé pour le

2

levage des voitures . La capacité de levage est de 1350 daN a la hauteur
maximum de 320 mm .La masse de l'appareil est de 13 kg .
Le cric se compose d'un bati 1 ( réalisé a partir de deux flasques
en t8les embouties ) monté sur quatre roues dont deux (12) sont fixes et
deux (11) pivotantes .La partie levage se compose d'un sabot 4 articulé en
A sur le bras 2 et en B sur une biellette de maintien 3 . Le bras est
articulé en D sur le bati , la biellette est articulde en E sur le bati .
L'effort de levage est obtenu par un vérin hydraulique simple
effet 5+6 ( 5=corps , 6=tige ).Le vérin est articulé en F sur 1 et en C sur 2.
L'huile sous pression est fournie par une pompe a main .La pompe est
composée d'une tige de piston 9 articulée en T sur une noix 8. La. noix
est tenue en S par une biellette 7 .La biellette est articulée en R sur le
corps 5 , l'ensemble est manoeuvré par le levier amovible 10 .
Le retour en position basse est assuré par un ressort de rappel (non
représenté ) .
Les liaisons en A,B,C,D,E,F,R,S et T sont des liaisons pivots dont les

centres portent le méme nom .

E]WJDE Le cric est en équilibre dans la position de la figure 1 .
L'étude est effectude dans le plan de symétrie de l'appareil . On notera
par un seul repere les groupes de deux piéces identiques . Les poids des
piéces sont négligés . P ( 1350 daN ) schématise 1'action exercée par le
véhicule & soulever ( cas le plus défavorable ) .
Afin de déterminer les dimensions du bras 2 (flexion),de la biellette

3(traction-compression) et des articulations A,B,...,R on {emance

1) Isoler les solides et ensembles de solides suivants : (4) ; (3) ;i (2) ;
(6+5) . Utiliser les figures 2-3-4-5 .Faire le bilan des actions exercées .,

Déterminer les actions exercées en A,B,C,D,E et F .

2) Isoler l'ensemble du cric , utiliser la figure 1 .Faire le bilan des

actions mécaniques .Déterminer complétement les actions exercées sur les roues.

3)??( 10 daN) schématise l'action exercée par l'opérateur sur le levier .

On suppose que l'ensemble 7+8+9+10 est en équilibre dans la position de la
figure 1 ( position haute )

a) Isoler les solides et ensembles de solides : (7) ; (8+10) ; (9) .Utiliser
les figures 6-7-8 .Faire le bilan des actions mécaniques .Déterminer complete-
ment ces action§ . Les actions exercées entre le corps 5 et la tige 9 seront
schématisées par deux forces , l'une passant par (I ou J),l'autre par(K ou L) .
L'actioniﬁaschématise 1l'action exercée par l'huile sous pression . Les
frottements en I,J,K et L ne sont pas négligés , £ = tgQ = 0,05 . Le piston
descend dans le corps 5 .

b) calculer la pression d'huile engendrée, déduire la force de poussée

transmissible par le vérin ( {J aldsage vérin 32 mm, thige 9 =12 mm )

’ ’ . 7’ . . . T
A) L'effort exercé par le vérin dépend-t-il de la position de P sur le sabot ?
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2.1 Détermination des efforts sur le sabot 4 : 
on isole le sabot 4
Bilan des actions mécaniques sur sabot 4 :
	Action

(ou effort)
	Point

d’application
	Direction

(droite d’action)
	Sens
	Norme en N

	P
	L
	verticale
	
	13500 N

	
B3/4
	B
	droite BE
	
	3860 N

	
A2/4
	A
	Droite AI
	
	15850 N


Echelle pour le tracé
du dynamique des forces :

1 mm        100 N
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Equation des efforts :
A2/4 + B3/4 + P = 0

Actions mécaniques sur le sabot 4 en A et B :


2.2 Détermination des efforts sur la biellette 3 : 
on isole la biellette 3
Bilan des actions mécaniques sur la biellette 3 : 
	Action

(ou effort)
	Point

d’application
	Direction

(droite d’action)
	Sens
	Norme en N

	B4/3
	B
	droite BE
	
	3860 N

	E1/3
	E
	droite BE
	
	3860 N


La biellette 3 est en équilibre, sur cette pièce s’exercent 2 efforts directement opposés et de mêmes normes (principe des actions mutuelles):


Nous aurons donc :
B4/3 = - B3/4 et ||B4/3||=||B3/4||= 3860 N




et ||E1/3||=||B4/3||= 3860 N avec E1/3 directement opposée à B4/3.





||E1/3||=||B4/3||= 3860 N

2.3 Détermination des efforts sur le bras 2 : 
on isole le bras 2
Bilan des actions mécaniques sur bras 2 :
	Action

(ou effort)
	Point

d’application
	Direction

(droite d’action)
	Sens
	Norme en N

	A4/2
	A
	droite AI
	
	15850 N

	
C6/2
	C
	droite CF
	
	38750 N

	
D1/2
	D
	droite DJ
	
	38250 N
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Equation des efforts :
A4/2 + C6/2 + D1/2  = 0

Actions mécaniques sur le bras 2 en A, C et D :

Echelle pour le tracé
du dynamique des forces :
10 mm        2500 N

























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































A1/2





P





A ×





Droite BC





*
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C





× G





* I





C3/2





×





×





×





b) Tracer le dynamique des forces





Origine du dynamique des forces








L’étude des efforts est réalisée dans le plan de symétrie du dispositif, l’ensemble est en équilibre, la benne (2) articulée en A est à l’arrêt et le vérin articulé en B et en C est bloqué dans la position du dessin ci-dessus.





Le poids de la benne chargée au point G est P = 18000 N.





Le poids du vérin hydraulique (3) sera négligé.





Objectif de l’étude :





- Déterminer les actions exercées sur les liaisons en A, B et C.


- Vérifier si l’effort exercé par la benne sur le vérin est bien inférieur à l’effort maximal transmissible de 15000 N.





× A





×B
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× G
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||C6/2||= 38750 N





||A4/2||= 15850 N





||D1/2||= 38250 N





×





D1/2





C6/2





* J





B3/4





A4/2





A2/4





× A





*





E ×





* I





*





P





Origine du dynamique des forces





×





A3/1





L


  ×





||B3/4||= 3860 N





||P||= 13500 N





||A2/4||= 15850 N





B4/1





Origine du dynamique des forces





×





C5/1





*











Origine du dynamique des forces





* I








×











L
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Objectif : Déterminer les actions en A, B et E.








